



# 如何避雨也是有学问的

郑州有很多路段容易积水,在这里行走、停车都有注意事项



京广路上,一名女士一不小心骑到了被冲开的下水道口上,摔在水中,记者在三四米外找到窨井盖后,和一名路人一起把窨井盖好。  
 晚报记者 马健/图

## 避雨要躲开积水点,以免被困

□晚报记者 李萌 实习生 郭啸蓉

前天晚上,回家的何先生行至铭功路太康路路段躲雨。可当一阵强降雨之后,何先生准备趁着雨小了回家的时候,却发现路彻底淹了,周围一片泽国。

昨日,记者从郑州市市政管理处防汛办公室了解到,此次强降雨天气致使郑州 11

条道路积水严重,8条道路和4座立交因积水导致断行。

11条道路积水严重:107与北环交叉口、107与农业路交叉口、朱屯东路、商城路管城区委门口、城南路与顺城街、陇海路铁路局门口、新柳路与文化路交叉口、文化路与连霍高速交叉口、经三路枣庄、京广路康复前街、东明路商城路。其中8条道路断行:107与北环交

叉口、107与农业路交叉口、朱屯东路、商城路管城区委门口、城南路与顺城街、陇海路铁路局门口、新柳路与文化路交叉口、文化路与连霍高速交叉口、城东立交、航海路立交。

市政工作人员提醒市民,这些市内积水严重的路段要尽可能避开,市民不要在这里避雨,以免被困雨中。

### 立即分析

## 平原城市排洪是个大难题

2007年8月2日,郑州市遭遇一场特大暴雨,降雨量达100.5毫米。而7月13日晚的特大暴雨超过了去年的降水量,达到173.5毫米。此次暴雨时间长,排水不及,造成多条道路和立交桥断行。

据郑州市市政管理处工作人员徐东风介绍,目前郑州市城市排水能力有限,排水管口径较小,排雨不及时造成了这次市内大范围积水。“熊儿河、金水河、东风渠泄洪能力有限,致使市内的泄洪不畅,是另外的一个原因。”徐东风说,13日晚的大雨也让市内的泄洪河溢满。

“中原路、农业路、嵩山路立交桥、中原路立交桥和金水立交在此次大雨中并没有受到太大的影响,可以保证交通畅行。”徐东风说,确保这些道路和立交畅行的原因主要是这些地方的地势较高,泵站抽水能力强,管网设计合理。

不仅是郑州出现遭遇强降雨时发生严重积水,济南等周边城市也出现过类似情况。“平原地区排水一直是市政建设的难题,如解决不好,就很容易形成城市大面积积水。”市政工作人员告诉记者,平原地区缺少城市河流,泄洪能力受到限制。“解决这个难题,只能科学合理设计排水管网,尽量设置大口径的管网,提高排泄能力。”晚报记者 李萌 实习生 郭啸蓉



陇海路铁路立交桥被淹。 晚报记者 常亮 图



昨日清晨,嵩山北路积水难行,市民只能沿着马路边缓慢通过。 晚报记者 王梓 实习生 丛娜/图

### 延伸阅读

## 暴雨时的防护措施

- 1.地势低洼的居民住宅区,可因地制宜采取“小包围”措施,如砌围墙、大门口放置挡水板、配置小型抽水泵等。
- 2.不要将垃圾、杂物等丢入下水道,以防堵塞,造成暴雨时积水成灾。
- 3.底层居民家中的电器插座、开关等应移装在离地1米以上的安全地方。一旦室外积水漫进屋内,应及时切断电源,防止触电伤人。
- 4.在积水中行走要注意观察。防止跌入窨井或坑、洞中。
- 5.河道是城市中重要的排水通道,不准随意倾倒垃圾及废弃物,以防淤塞。

## 暴雨天气如何停车

下暴雨时停车要用心,不要随便找个位置停了就算。

- 1.决不可停在大树的下面,树大并不代表不会倒。
- 2.决不可以停在广告牌子的下面,道理同上。
- 3.尽可能不要停在楼房下面,破碎的玻璃和楼顶的刮落物会损伤你的车辆。
- 4.不要停在低洼的位置。
- 5.停车不要妨碍别人(尤其是妨碍了他人的安全进出),这是基本的道德问题。

## 一场暴雨之后 车损理赔上升三倍

发动机损坏保险公司不赔,“特别险”能为车主减少损失

□晚报记者 孙娟 实习生 王鉴昊

前天的一场暴雨,让郑州的车辆损害保险理赔案大幅上升。

一大早,郑州市民李先生就到保险公司报案,说自己的车因为水淹出现故障。事实上,像李先生一样向保险公司报案的人可不在少数,记者从中国人保、中国平安等多家保险公司了解到,与平时相比,全市的汽车理赔数和理赔额昨日上升了二至三倍。保险公司表示暴雨使发动机损坏不赔。那么车主是否就只能自认倒霉?提醒车主注意的是,也可以花小钱买大安心。

### 暴雨损坏发动机保险公司不赔

一场暴雨过后,路面大量积水,这时如果车停在停车场或者在行驶中淹及发动机,都有可能造成发动机损毁。对于这样的损失,保险公司是不赔的。

太平洋保险有限公司河南分公司乔玉强经理说,保险公司对发动机进水的赔偿分为两类:一是如果在停放或行驶过程中进水,或明知发动机进水的情况下发动汽车,从而造成发动机损坏,保险公司不予赔偿;二是如果排气管进水,而车主没有发动汽车,及时通知维修厂及保险公司的,保险公司赔偿发动机的清洗费用,清洗费用一般只有200~1000元。

提醒车主注意的是,由于暴雨导致的车辆浸水,除发动机之外的其他部分均可获赔,比如线路、音响、倒车雷达、电脑板等等。

专家建议,在雨天行车,对于不能明确估计淹水深度或路况条件下,不要涉水强行通行;车辆停放中如遇暴雨淹没,不要通电启动以免车辆电器短路损坏,应立即通知救援单位,在清理了进水并确保电器安全后才能启动汽车。

但如果明知车辆被水泡了,还继续对车辆进行启动,导致车辆损失扩大,保险公司可不赔付。

### 高档车不妨考虑“发动机特别损失险”

今年,全国各地不断遭受大雨、大雪等自然灾害。在灾害面前,如何才能保障车辆尽可能小的损失呢?而本报报道的小区车库淹了一辆160多万元的奥迪A8,车主心疼万分,需要花四五万前去维修。

乔经理说,其实在各大保险公司都有一种附加险种——发动机特别损失险,发动机在积水路面、涉水行驶或被水淹造成损失,或因大雪空气冷却凝固造成的发动机冻裂,以及因发动机受损采取的拖车自救措施,都可获得保险公司的限额赔偿。

据悉,这种保险分为每年120元、240元、360元三种费率,最高可分别获得1万、2万和3万元的赔偿。“这一险种设置成限额,是因为考虑到道德风险,以防一些人利用恶劣的自然灾害将破旧车辆更换发动机。”乔经理说。

不少保险公司表示,这两天所有员工都要加班,尽快为受损车辆定损,以防一些受潮的零件因定损耽搁而扩大损失。同时提醒车主注意,一定要等理赔员定损后再去维修,不要私自打开一些零件,以防保险公司不做认定。